
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/16002 

 08.10.2025 
 

Datum des Originals: 08.10.2025/Ausgegeben: 09.10.2025 

 

 
Kleine Anfrage 6558 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
„Der Wolf im Schafspelz“: Was weiß die Landesregierung über den „rechten 
Aufmarsch“ in Detmold, den ein JU-ler organisiert hat? 
 
„Der Wolf im Schafspelz“1. So ist ein Kommentar in der Lippischen Landeszeitung 
überschrieben, der über einen „rechten Aufmarsch“ in Detmold am Tag der deutschen Einheit 
berichtet. Demnach handelt es sich bei dem Organisator des Treffens um den Vorsitzenden 
eines Kölner Stadtgebietsverbandes der Jungen Union, der zudem die Instagram-Seite 
„Gegen das Gendern“ betreibt. Zu den etwa 120 Teilnehmenden gehören Vertreter des 
rechtsextremen Spektrums. „Beobachter der extremen Rechten Szene erkennen bekannte 
Neo-Nazis in den Reihen wieder. Auch Mitglieder der AfD Lippe sind gekommen“2, heißt es in 
der Lippischen Landeszeitung. Gegendemonstrierende werden vom Initiator der 
Veranstaltung als „das linke Gesocks“3 bezeichnet. 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen: 
 

1. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die so genannte „patriotische 
Wanderung“ am 3. Oktober 2025 in Detmold, die von einem Mitglied der Jungen Union 
in Köln initiiert wurde? 

 
2. Welche rechtsextremen oder rechtspopulistischen Gruppierungen oder Einzelpersonen 

haben nach Kenntnis der Sicherheitsbehörden an der Veranstaltung teilgenommen? 
 
3. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung, wie erfolgreich Versuche rechtsextremer 

oder rechtsradikaler Akteure sind, Anschluss an bürgerlich-konservative Akteure oder 
deren Veranstaltungen zu erlangen? 

 

4. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über die Ausrichtung des Instagram-
Accounts „Gegen das Gendern“ vor? 

 
5. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse über eine Vernetzung oder inhaltliche 

Zusammenarbeit zwischen dem Instagram-Account „Gegen das Gendern“ und 
rechtsextremen oder rechtspopulistischen Gruppen oder Akteuren vor? 

 
Dr. Dennis Maelzer 

 
1 https://www.lz.de/lippe/kreis_lippe/24187629_Meinung-zum-rechten-Aufmarsch-in-Detmold-Der-
Wolf-im-Schafspelz.html 
2 https://www.lz.de/lippe/kreis_lippe/24187628_Polizei-weicht-patriotischer-Wanderung-in-Detmold-
nicht-von-der-Seite.html 
3 [ebd.] 


